אוניברסיטת אריאל בשומרון
הפקולטה למדעי הטבע ,המחלקה לביולוגיה מולקולארית 

מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה ותכנון נסויים
מועד ב' סמסטר א', שנה"ל תשפ"ג 02/03/2023
מספר הקורס -12-7124110
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
שם המתרגל: אסף גולדברג
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 6 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. מחשבון כיס רגיל, חומר חצי-פתוח (לא יותר מ-20 דפים)
4. משך הבחינה 120 דקות.

שאלה 1 
באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים? לבחור בין:

1. רווח סמך לתוחלת

2. רווח סמך לפרופורציה
3. מבחן T או Z לתוחלת
4. מבחן Z לפרופורציה
5. מבחן T או Z להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים 
6. מבחן T או Z להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
7. מקדם מתאם פירסון
8. מקדם מתאם ספירמן
9. מבחן  2  (לאי-תלות
10. מבחן  2  (לטיב ההתאמה
11. ניתוח שונות (ANOVA)
12. מבחן ווילקוקסון למדגמים מזווגים ((Wilcoxon Signed-Ranks Test
13. מבחן ווילקוקסון למדגמים בלתי תלויים)  מבחן מן-וויטני, (Mann–Whitney U test
באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים .תנו הסבר. הניחו הנחות. אם צריך

1) חוקר רוצה לבדוק האם שתיית מיץ תפוזים (מ"ל) מעלה את רמת הערנות (בסולם 1-10).
2) ביולוג מעוניין להשוות האם קיים הבדל במשקל הממוצע של דגים שנלקחים משני נהרות שונים.
3) חצילים יכולים להופיע בצורות שונות. לפי איגוד מגדלי החצילים, ההתפלגות צורת חצילים בעולם היא 9:3:3:1.  ראובן דגם 1120 חצילים וספר צורות של חצילים כדי לדעת שהתפלגות צורת החצילים בשדה שלו תואמת להתפלגות צורת חצילים בעולם
4) חוקרת דגמה 25 נשים ו-35 גברים אשר התבקשו לסמן בסקלה שבין 1 ל-7 את המידה שבה הם מוכנים לעזור לדמות במצוקה כדי לבדוק האם יש הבדל בין המינים ברמת המוכנות לעזרה.
5) מעוניינים לבדוק האם יש הבדל בהשפעה של שיטות טפול שונות על לחץ הדם הסיסטולי (SBP )באוכלוסייה של קשישים. נבדקו 4 שיטות שונות. הנחה: התפלגות לחץ דם היא נורמלית. 
 פיתרון:

א) מקדם מתאם ספירמן
ב) מבחן T או Z להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים 

ג) 2  (לטיב ההתאמה
ד) מבחן ווילקוקסון למדגמים בלתי תלויים)  מבחן מן-וויטני, (Mann–Whitney U test
ה) ניתוח שונות (ANOVA)
שאלה 2 

      יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות 
1.    במחקר מסוים מעוניין החוקר לבנות רווח סמך ברמת סמך 90% לתוחלת של משתנה המפולג נורמלית. לשם כך אסף מדגם בגודל 
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 וחישב את ממוצע המדגם 
[image: image2.wmf]X

. מאחר ולא ידע את השונות האמיתית, חישב את האומדן לשונות 
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 מתוך המדגם. בטעות חישב החוקר את רווח הסמך לפי טבלת Z בעזרת הנוסחא:
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       אם היה החוקר מחשב את רווח הסמך על סמך ההתפלגות הנכונה:

1. רווח הסמך הנכון רחב יותר מרווח הסמך השגוי.
2. רווח הסמך הנכון קטן יותר מרווח הסמך השגוי.
3. שני רווחי הסמך יתקבלו להיות זהים.
4. אין מספיק נתונים בכדי להשוות בין שני רווחי הסמך. 

2. בקבוצה של 2000 איש נמדדה ההכנסה החודשים ונמצא שהרבעון הראשון Q1=3000, הרבעון שני, Q2=5500,  והרבעון השלישי Q3=6500 . כמה אנשים נמצאים בין הרבעון הראשון (Q1) לרבעון השלישי (Q3) ?
1. 3500
2. 3000
3. 1000
4. אי אפשר לדעת
3. ישנם שני משתנים שונים, בשניהם הממוצע הוא שלילי ושווה ל-(10-) וסטיית התקן 2. מה נכון בהכרח? 
א.   מקדם מתאם חיובי

ב.   מקדם מתאם שלילי

ג.   מקדם מתאם 
[image: image5.wmf]1
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ד.   מקדם מתאם 
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ה.   אף אחד לא נכון בהכרח 

4. בתהליך בדיקת השערות דחו את 
[image: image7.wmf]0

H

 ברמת מובהקות של 0.05. מכאן ניתן להסיק ש:
1. בוודאות נדחה את 
[image: image8.wmf]0
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 ברמת מובהקות של 0.01.

2. בוודאות לא נדחה את 
[image: image9.wmf]0

H

 ברמת מובהקות של 0.01.

3. אי אפשר לדעת ללא חישוב או הצצה בטבלה.

5. מהו המשמעות ל-N בכניסה לטבלת ווילקינסון למדגמים מזווגים:  
א.   גודל המדגם 
[image: image10.wmf]n


ב.   מספר דרגות החופש 
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ג.   גודל המדגם פחות מיספר זוגות אם רנקים שווים 
[image: image12.wmf](

)

(

)

)

(

(

i

i

y

rank

x

rank

=


ד.   גודל המדגם פחות מיספר זוגות אם אברים שווים
[image: image13.wmf](
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ה.  אף לא אחת מבין התשובות א'-ד' נכונה

שאלה  3
      משקל תנינים מתפלג נורמלית, עם ממוצע 74 ק"ג. 10% מהתנינים שוקלים פחות מ -60 ק"ג.
1. מהו אחוז התנינים ששוקלים יותר מ -80 ק"ג? 

2. מהו הערך של משקל ש- 5% תנינים שוקלים פחות ממנו?
3. נלקח מדגם של 100 תנינים. מה ההסתברות שיותר מ-75 מהם שוקלם פחות  מ-80 ק"ג?

פתרון : 

א)
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ב) 
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ג) הסתברותp   שתנין שוקל פחות מ-80 ק"ג הוא p=1-0.2912=0.7088
X~Bin(100, 0.7088)
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שאלה 4
1.  חוקר טוען ששיעור תנינים ירוקים  גבוה פי-2 משיעור תנינים חומים, וגבוה פי-10 משיעור תנינים שחורים.  נלקח מדגם מקרי בגודל 1600 ונמצאו בו 1020 תנינים ירוקים, 470 תנינים חומים ו-110 תנינים שחורים.

      מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05    

פתרון :
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	Total
	לא מרוצים בכלל
	מרוצים פחות
	מרוצים מאוד
	

	1600
	110
	470
	1020
	Objected

	1600
	100
	500
	1000
	Expected
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לא נדחה 
[image: image20.wmf]o

H

  

חוקר צודק
2.  (אין קשר לסעיף 1)  חוקר פרסם את רווח הסמך {60> μ>58} ברמת ביטחון 0.90. סטיית התקן =6 .מה היה גודל המדגם ?     
פתרון :
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שאלה 5
בסקר שנערך בקרב מדגם של 9 חולים במחלה מסוימת נבדק זמן התגובה לגירוי מסוים. נתקבלו התוצאות הבאות:
4.5 , 4.2 , 5.2 , 4.8 , 3.6 , 5.0 , 4.0 , 3.5 , 3.0  שניות

1) חשב רווח בר סמך לממוצע זמן התגובה של החולים ברמת ביטחון של 0.95 
2) אם ידוע כי הממוצע של זמן התגובה לאנשים בריאים לאותו גירוי הוא 3 שניות , האם ניתן להסיק שהחולים במחלה זו איטיים יותר ? בדוק ברמת מובהקות של 0.05.
פתרון:
א)
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המסקנה  :  דוחים  את   H0 .  החולים  איטיים  יותר        

שאלה 6 
1. חוקר מעוניין לבדוק האם קיים קשר בין משקל גוף נקבת התנין ומספר הביצים שהיא משריצה. ידוע כי משקל של תנינים ומספר הביצים מתפלגים נורמלית. להלן נתונים שנאספו מ- 9 נקבות תנין הרות:

	נקבת תנין
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	משקל (ק''ג)
	90
	155
	130
	100
	155
	180
	150
	15
	170

	מספר ביצים
	33
	50
	46
	33
	53
	57
	44
	31
	60


1. בדוק את ההשערה, ברמת מובהקות של 1%, האם אכן קיים קשר לינארי בין המשקל למספר הביצים.
2. נבא, כמה ביצים תשריץ נקבת תנין שמשקלה 167 קייג.

פתרון

א) מערכת ההשערות:
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מתוך הנתונים:
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[image: image26.wmf]998
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מסקנה: בר"מ של 1%, דוחים את  
[image: image27.wmf]0

H

, ומסיקים כי קיים קשר לינארי בין משקל גוף נקבת התנין ומספר הביצים שהיא משריצה.

ב) נבנה את קו הרגרסיה של Y- מספר הביצים, כפונקציה של X – משקל גוף נקבת איגואנה.
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2. (אין קשר לסעיף 1)  
הוצע כי פעילות גופנית מגבירה את רמת הורמון הגדילה. נלקחו שתי דגימות דם מכל אחד מ-6 נבדקים שונים. הדגימה הראשונה (הנקראת להלן Control) נלקחה לאחר יום שבו לא בוצעה פעילות גופנית מאומצת. הדגימה האחרת (הנקראת להלן Postexercise) נלקחה לאחר יום שבו הנבדק עסק בפעילות גופנית מאומצת. רמת הורמון הגדילה (מ"ג/מ"ל) נקבעה עבור כל דגימה. השתמש בנתונים הבאים כדי לבדוק את ההצעה בר"מ של 5% . שימו לב שיש חריג בקבוצת Postexercise. לכן, נניח שההתפלגויות הרלוונטיות אינן נורמליות.

Subject  Control  Postexercise
   1       8.5        13.6
   2      12.6        14.7
   3      21.6        42.8
   4      19.4        20.0
   5      14.7        19.2
   6      13.6        17.3

פתרון:

                                              

Rank of      Positive   Negative
Subject  Control  Postexercise  Differences   |Differences|     Ranks      Ranks
   1      
 8.5       
 13.6         
 -5.1            5                         
5
   2     
 12.6        14.7          
-2.1             2                         
2
   3      
21.6       
 42.8         
-21.2           6                        
 
6
   4     
 19.4        20.0          
-0.6            1                         

1
   5      
14.7        19.2         
 -4.5           4                         

4
   6      
13.6        17.3          
-3.7            3                         

3

                                                              

 
T+ = 0    T- = 21


[image: image29.wmf]2

0

)

21

,

0

min(

6

,

99

.

0

=

<

=

=

T

T


המסקנה  :  דוחים  את   H0 .  פעילות גופנית מגבירה את רמת הורמון הגדילה
בהצלחה!
_1734550536.unknown

_1734603078.unknown

_1734604537.unknown

_1739545340.unknown

_1739545414.unknown

_1739545645.unknown

_1734604903.unknown

_1734603079.unknown

_1734551188.unknown

_1734595816.unknown

_1734603077.unknown

_1734552394.unknown

_1734594897.unknown

_1734552310.unknown

_1734550827.unknown

_1606720611.unknown

_1606724912.unknown

_1671619582.unknown

_1734550505.unknown

_1671611374.unknown

_1671611493.unknown

_1606720622.unknown

_1115747053.unknown

_1398278751.unknown

_1576661366.unknown

_1168277382.unknown

_1115747025.unknown

